

统筹策划 羊城晚报记者 马勇 陈骁鹏



见龙围 百余年古韵犹存 成乡村观光新热

文物保存完好,有望引进高质量大型文旅项目

文/羊城晚报记者 李海婵
实习生 刘雅欣
通讯员 张志远
图/黄克锋

文脉故事
文图 羊城晚报记者 李海婵

“下山虎”刘士骥 创办两广优级师范学堂

1857年刘士骥出生于见龙围。他从小勤奋好学,成绩优异,时人看作“下山虎”。纵观刘士骥一生,脚踏教育与实业,精通医学,尤其擅长赋诗和古文辞,与丘逢甲、郭宝珍为诗友,被时人称“学界伟人”。

刘士骥于1885年拔贡,1893年恩科举人,朝考一等。刘士骥后授任怀集知县,不久以患病为由辞官返回见龙围老家。但他没有闲下来,看到了启蒙教育与国运的密切关系,寄希望于少年一代,致力于家乡文教事业。1903年,刘士骥策划清代书院兴贤书院为龙门官立高等小学堂,发展新式教育。龙门首间新式学堂——龙门官立高等小学堂由此创立。

当时两广总督岑春煊聘刘士骥出任两广学务处查学委员,发展新式教育。在此期间,刘士骥在广州先后创办了清平、善庆、芳村、从桂、观成、珠光、东关7所小学堂,规定凡旅省人士之子弟皆准入学就读。值得一提的是,刘士骥在广州期间,又一手筹办两广优级师范学堂,为岭南名校打下基础。

1908年,刘士骥被派往美洲“宣示恩信”。踏上美洲那一刻开始,刘士骥从教育家



先祖刘士骥(微君)大人遗像

向实业家转变。刘士骥在美洲向华侨招股,所到之处,“侨民欢迎,股份云集”,不过数月,集股三百余万,成立广西振华实业公司,这是我国政府最早在海外向华人、华侨引资开发实业的历史见证。

1909年3月,刘士骥从北美洲回国抵广州,不料遭匪徒杀害,引起两广、南洋、美洲邑人悲愤悼念,挽联无数。刘士骥死后遗体归乡,长眠于见龙围。刘士骥的大儿子刘作霖,是晚清秀才,后来成为龙门县立中学校长,为教育鞠躬尽瘁。二儿子刘作伊,曾任民国龙门县长,为当地发展作出巨大贡献。

说起龙门县地派镇,不少人第一反应就是温泉与生态。事实上当地还深藏着不少古色古香的历史建筑。在渡头村内、天堂山水库旁,屹立着雄伟壮阔的见龙围与炮楼。“见龙”二字出自《易经·乾卦》:“见龙在田,天下文明”。这里,近200年来涌现了10余名教育界名人。2008年,见龙围与炮楼被公布为第五批广东省文物保护单位,文物保存完好。

见龙围保存较好,村民自发筹钱维护

时值高温酷暑,但一进入见龙围,便有舒适凉意袭来。见龙围,始建于清道光四年(1824年),落成于道光六年(1826年),坐东向西,是一座结构为三堂、二横、一围龙、右侧置碉楼的清代建筑,具有客家围龙屋的建筑特征。远远看去,十分古朴浑厚壮观。

见龙围是龙门县名人、清代光绪年间举人、两广学务处查学委员、四品官员刘士骥的故居。据村民介绍,刘士骥的祖先刘学容见此地形昂首向东南,遂向西北摆尾,形状像条龙,是风水上所说的“龙脉”集结之地,便在此打造了见龙围与炮楼。

见龙围设有围墙,可见墙内的禾坪一侧有一古井,村民说旧时围内居民喝井水长大。特别的是,见龙围还从屋后山脚引入两条沟渠,沿外围围门南北两条水渠流出屋外,村民出家门便可用水,十分方便。禾坪立有一对旗杆石,虽历经风雨侵蚀,仍石刻字依稀可见,这是刘士骥取得举人后所立。

穿过禾坪,便来到了两层高门楼前,卷拱门上设有木栅栏,正大门门额上挂有“举人”的牌匾。经过门楼踏入围屋,正中

炮楼高高屹立,成村民休闲场所

在见龙围右边,一座雄伟的炮楼颇为吸睛。记者看到,炮楼由5层楼高的青砖砌筑,内部宽敞,木梁交错支撑着各楼层。走访当天,天气炎热,不少村民搬着凳子,坐在楼内避暑,十分休闲惬意。从外观看来,炮楼的结构依旧完好如初,只是木梁和楼板年久失修,逐渐被腐蚀坍塌。

根据门前的“炮楼简介”得知,见龙围炮楼面阔17.7米,进深16.7米,占地面积约295平方米。炮楼始建于咸丰三年(1853年),历时3年才完成,也是刘士骥的祖父刘学容修建。平面呈“器”字形,有着几乎完美的防御系统,四面共有242个射击孔,不留任何一个射击死角给敌人躲藏,在全市乃至全省都较为罕见。

让人惊叹的是,100多年过去了,炮楼仍屹立如初,从外看来丝毫没有被破坏的迹象。据说在修建炮楼地基时,使用了8人才能抬得动的巨石做基础,地基的范围一直外延到炮楼外墙的七八米处。为了防止敌人挖地道进入炮楼,地基约近10米深。有如此稳固的地基,今日今日的炮楼才如此固若金汤。

整座炮楼仅有一个不大的门可进出。门虽窄但却十分厚,厚度足足超过1米,门框用粗大石块砌成。这不到300平方米的内部空间也有乾坤。炮楼内有水井、粮仓、伙房,每一层都区分出用于居住的房间和用于聚会议事的议事厅。炮楼内房间有几十间,足够容纳过去所有居住在见龙围的村民。站在炮楼顶上,可鸟瞰全村。守军可居高临下射击远处的敌人。炮楼顶端还竖有两根避雷针,炮楼100多年来未发生过一起雷击。炮楼每一处设计完美地展现了那个时代工匠的智慧与匠心。

刘剑锋介绍,炮楼历代均有维修,由公堂(即家族用于集体公益事业的经费)出资维护,直至改革开放后公堂制度取消。从那时候起,炮楼鲜少进行维修。据村民回忆,上世纪九十年代末时仍能走木楼梯到楼顶,如今只能站在底层向上望。专家认为,见龙围与炮楼是研究龙门地方客家居住风俗的重要实物资料,具有很高的文物研究价值。



炮楼有5层楼高,由青砖砌筑 李海婵摄



居民在炮楼内避暑 李海婵摄



见龙围发展史等资料引来游客驻足观看

不做银行白领 青年创办民宿 开业四年带动观光游客超10万人次

渡头村环境优美,群山环绕,增江穿村而过。但由于地处偏僻,村子人烟稀少。“年轻人全都出去了”,地派镇渡头村村委委员刘剑锋介绍,剩下一些老人坚持种田为生。直到2015年,另一个小伙伴谢沛邀请他,一起做民宿,让村庄重新“活”起来,帮助村里人脱贫致富。但当时的刘许敏在银行工作,生活稳定。他思考了许久,还返回家乡考察了好几次。

“白天在村子里行走,几乎看不到别人。”刘许敏坦言,那时看到自己的家乡变成这样,心里很难受。怀揣着家乡干实事的想法,他辞去了银行工作,重返故里,和谢沛添等小伙伴一起组建了爱树团队,开启发展民宿旅游的创业之路。

返乡创业并非一帆风顺,租地是最大的困难。刘许敏和小伙伴们一家一户地去做思想工作,一次不行就去两次。他还说服了自家的长辈,把祖屋拿出来先改造。刘许敏介绍,为了延续村落传统风貌,他们在设计、用料和施工方面颇费了些功夫。他们保留了老房子的根基,融合了现代化的建筑设计。“我们推掉泥砖瓦

尽管坐拥古朴的历史建筑与优美的田园风光,但渡头村地处偏僻,村子人烟稀少,很长一段时间是“空心村”。近年来,“空心村”正逐渐复活,越来越多的游客挖掘到这一“宝藏地”,年轻村民不断“回流”。

渡头村发展未来可期。近日,记者从龙门县文广旅体局获悉,见龙围与炮楼一期修缮工程已于去年完成,目前正在准备二期工程。“酒香也怕巷子深!”龙门县地派镇镇长赖文城透露,目前正与意向企业接洽,有望引进高质量大型文旅项目,进行综合开发与利用,带动当地经济发展。

“教育世家”叱咤龙门,涌现多位教育名人

与众多具有数百年历史的古村落相比,渡头村新围村民小组见龙围是一个较为年轻的村落。虽然见龙围的历史不到200年,但是却写满了经商致富和教育报国的历史故事。除叱咤晚清的刘士骥外,还有10多人当过学者、教授、校长、教育局官员,刘氏堪称龙门的“教育世家”,给当地留下了众多精神遗产。

根据刘氏宗祠族谱显示,见龙围刘氏于清道光年间从龙门县城迁来。然而追溯历史,这个家族最早入龙门是在明代初期。他们的祖先祖籍在福建,后迁移到广东兴宁,之后迁移到惠州龙门县。刘家一路迁徙,直到到了刘士骥的祖父刘学容这一代,才真正兴旺起来。

记者从宗祠内悬挂的资料上获悉,刘学容“年少立志不凡,性刚毅勤奋,聪颖过人”。但是因为家里穷,刘学容没法求学深造,被迫早早休学,靠摆摊流动过活。刘家虽然穷,家风却很好。饭不够吃,刘学容宁肯自己饿着,也先让父母吃饱。“乡人知情,皆以孝称之。”刘学容颇具经商头脑,有了一些积蓄,他就不再摆摊,而是在县城顶新街开了间咸鱼

杂货铺。由于勤俭谨慎,经营有方,刘学容获利甚丰。不久,他又在县城东廓大街开设振合杂货铺,渐成新富。

刘学容致富后,节俭如故,以奢侈为戒,经常让后代时刻谨记:“一粥一饭,当思来之不易,半思半缕,恒念物力维艰。”刘学容认为,在舒服的县城居住,容易染上奢华怠惰的恶习,不如回乡居住。于是他遍寻居所,无一遂意。直到偶然间,看到这里山川环绕,水清如镜,便相中了这片钟灵毓秀之地。

有了钱,刘学容开始建设家园,于清道光四年(1824)六月十三日兴建见龙围,道光六年(1826年)三月二十四日,见龙围落成。刘学容轻财仗义,热心公益事业,邑中有事,如筑桥修路,常常捐款相助。因他的善举,当地县官赠他“同德义举”“乐善好施”两块匾。有一年龙门发生大饥荒,饿殍满途,人们扶老携幼地前来向刘学容求助,络绎不绝。刘学容每晚命家人把铜钱



见龙围与炮楼少有的装饰 朴素的见龙围

见龙围的右边屹立着炮楼

渡头村航拍图

制图 杜卉